

编者按

引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年是基层团组织的职责使命。自2020年度上海市基层团组织典型选树工作启动以来,涌现了一批典型集体。即日起,本报围绕团的引领力、组织力、服务力,将进行系列报道,讲述基层团组织建设的好经验、好做法,增强典型集体的示范引领作用,推动基层团组织互学互鉴,共同提升。

拍党史微视频,成立宣讲团

党史学习教育让青少年汲取奋斗力量

引领青少年学党史,在做好强化思想引领的基础上,要善用青少年愿意听、听得进、听得懂的“青言青语”,用感兴趣的方式进行。拍党史微视频,成立宣讲团,建立“红色书屋”阵地,上海基层团组织懂得青少年特点,创新形式学党史,通过团的引领力优势,筑牢青少年思想基石,助力他们成长成才。

青年报记者 周胜洁

上海市基层团组织典型巡访

“小巷红领巾”讲解团

中小学生在开讲堂讲述党史故事

静安区宝山路街道有一支“小巷红领巾”讲解团,在刚过去的暑假,讲解团40余名少先队员先后来到中兴路上的湖州会馆,参加讲解员培训,讲述上海工人第三次武装起义的胜利以及上海总工会迁入湖州会馆的始末。街道辖区内红色资源丰富,有商务印书馆、东方图书馆、湖州会馆等26处革命历史遗址,素有“红色宝山”之称。街道团工委利用地缘优势,挖掘本土资源,以培育红色基因“接班人”为目标,通过区域化团建、社校共建等平台载体,探索形成了“小巷红领巾”讲解团、“红色初心”青年宣讲团等系列品牌活动。

“小巷红领巾”讲解团成员丁禹尧是第二年报名参加,他觉得自己比去年有了进步:“我很喜欢近代历史,所以想来多学习。去年讲解时我还很紧张,最近才觉得越讲越好。”

在上海市铁岭中学也有一支党史宣讲学生团,由预备年级至初二年级12名学生组成,他们

是“青春铁岭讲堂·党史班班讲”活动中的优胜学生。“你们知道真理的味道吗?”林鑫浩、刘子轩等学生在预备年级专场比赛中带来八个经典的党史故事。初二年级的比赛从伟大领袖毛主席的拐杖讲起,中国共产党名称的由来、抗美援朝的故事……他们的选题显然更宏大。他们用真挚情感讲述党史故事,感悟初心使命,传承红色基因。

引领青少年学党史,上海市铁岭中学团总支还有不少创新手法。今年举行的“红领巾学党史·强信念担使命”——少先队员学党史系列活动形式丰富,通过专题黑板报、手绘明信片“画一画”,通过雏鹰电视台、党史宣讲团“讲一讲”,通过主题队会活动、假日小队活动“走一走”,通过红领巾爱学习、团员青年大学习“看一看”,多种形式的学习让队员们感受到,要从我做起,为实现祖国未来发展的宏伟蓝图做出新时代少先队员的贡献。



小红领巾、团员青年、青年党员分别通过青春讲堂、党史故事竞赛与“线上+线下”党史课,感悟初心使命,传承红色基因。

本版均为受访者供图

“红色书屋”“红色课堂”

青年党员自主探索互动学习模式

“走在断石路上,周围这些老建筑把我们带回到90多年前……”随着音乐响起,讲述人黄正介绍起龙华监狱的历史。

“这是一张泛黄的照片,背后留有一句俄文——只给无所畏惧的男人。这是妻子李瑛写给丈夫邓中夏的寄语。”青年党员王清婵一边向镜头展示老照片,一边动情地讲述起中国共产党创建时期的重要领导人之一邓中夏的故事。这是上海地铁维护保障有限公司通号分公司第七团支部在龙华烈士纪念馆开展的“‘线上+线下’跨时空沉浸式”党史课,不但走访参观,还自己讲述演绎,通过实景再现、线上线下互动及人人参与现场

感悟,追思英烈事迹,讲述上海这座城市中的革命故事。

团支部负责人李果表示,团支部共9名团员,35岁以下青年40余人,来自通号分公司党建工作部、质量安全部等七个职能部门。团支部用好共建资源,与龙华烈士陵园开展“重温英烈风骨 践行初心使命”沉浸式党课学习,党课共拍摄了四集,围绕“忆往昔重温艰苦岁月”“不忘初心牢记使命”等主题,由党团员讲述革命烈士的故事,“四集视频的撰稿、拍摄、后期制作都由我们年完成,在学习强国上海平台连播播出后反响很好”。

此外,在党支部的引领下,团支部还自主探索了一套互动

式青年学习模式,设计了特色英模人物素描绘本,开展“我为英模画风采”活动。“青年喜欢参与,乐于学习,提升了党史学习教育的质量,深化了效果,让红色精神成为青年前进的源动力”。

党史学习教育需创新形式,也得有学习阵地,宝山路街道团工委就在街道图书馆、社区党群服务中心、青年中心、青春社区等23个阵地推进“红色书屋”建设,不但能阅读红色书籍,还配套开设“红色课堂”等活动11场,通过教师导读、亲子共读、伙伴合读等方式,孩子和家长都能加强政治认同、思想认同、情感认同,提升文化自信和爱国情怀。

00后大学生通过暑期实践自制红色文创产品 每一次开箱都是与百年党史的再次“邂逅”

发现

在新潮盲盒中“邂逅”党史故事

眼前5个造型各异的人物模型,都是上海第二工业大学一支学生团队的暑期社会实践成果。00后大学生们设计了一个可爱的小男孩,作为盲盒人物,再借助3D打印技术,变成憨态可掬的人偶手办。

“盲盒人物模型小男孩人物设定是一个与我们大学生一样爱党爱国的青年大学生。他有着小小的眼睛和嘴巴,两

今年适逢中国共产党成立100周年,申城不少大学生暑期社会实践团队聚焦“红色赛道”,以历史党史人物为原型的新潮盲盒、浓缩百年党史的专属月份插画……年轻人们正在用他们的方式讲好党史故事,让每一次的“开箱体验”都和历史再次相遇。

青年报记者 刘昕璐

条浓重的眉毛彰显时刻准备上战场的勇气,坚挺的鼻梁亦如他的个性一般坚强。”团队负责人、上海第二工业大学20级复合材料成型专业学生黄佳妮如数家珍。

从百年党史中汲取灵感,团队为手办换上了不同的服装,创造出红军、中山装、鲁迅、汪寿华、焦裕禄等5个造型。

月份专属插画“诉说”党的风霜之路

党史故事融入文创设计,还可以用插画来表现。“应用艺术设计学院教师党支部联合应用艺术设计学院学生党支部一起,拿起画笔,为百年党史绘制了12个月份的插画,每一张插画都浓缩了百年间发生在同一个月份里的历

史事件,以四季风华之交替诉我党风霜之路。”上海第二工业大学应用艺术设计学院工业设计专业大四学生潘浩君说道。

十二个月份,每个月份都提取当月花之元素,更是通过对党史梳理,将建党百年来的各种代表性事件融入当月。团队还邀请到了马克思主义学院的教授,来为学生们进行党史讲座,并邀请他们参加项目把关。

“为了画好党史故事,团队成员都做了深入的功课,红色文创的实践也成了学生自身思想的洗礼,也希望未来使用我们文创产品的小伙伴们,能用心体悟中国共产党一路走来的历程和伟大建党精神。”潘浩君说到。



红色盲盒人偶手办。



百年党史月份插画。